

**14 сентября** – 150 лет назад вышел в свет первый том «Капитала» Карла Маркса.

**16 сентября** – 160 лет назад Джейн Пирпонт из Бостона получила авторские права на легендарную песню «One Horse Open Sleigh», более известную современникам как «Jingle Bells». Эта весёлая песенка, во многих странах ставшая символом Рождества, была написана для представления в воскресной школе.

**17 сентября** – 95 лет назад в Берлине во Дворце кино «Альгамбра» состоялся первый в мире публичный показ звукового фильма. Звук был записан на плёнку и воспроизводился при помощи оптико-электронной аппаратуры. Это была экранизация пьесы «Поджигатель» голландского писателя Хейерманса.

95 лет назад в Москве состоялся первый в России радиоконцерт. Именно тогда начало своё вещание «Радио Москва» и впервые в эфире прозвучало: «Слушайте! Говорит Москва!» Открывала первый в истории послереволюционной России радиоконцерт певица Надежда Обухова исполнением романса «Не искушай меня без нужды». В концерте также приняли участие артисты Большого академического театра Антонина Нежданова, Ксения Держинская, Василий Качалов и другие известные исполнители. Трансляция велась из Центральной радиотелефонной станции имени Коминтерна на Шаболовке.

85 лет назад постановлением Президиума ЦИК СССР по инициативе Максима Горького основан Литературный институт.

**18 сентября** – 165 лет назад в журнале «Современник» № 9 состоялась первая печатная публикация Льва Николаевича Толстого – повесть «Детство» (опубликована

под названием «История моего детства» и за подписью «Л. Н.»).

**19 сентября** – 35-й день рождения смайлика :-)) – Скотт Фелман использовал его в письме, где говорилось о том, что неплохо бы ввести такие знаки для выражения своих эмоций.

**21 сентября** – 495 лет назад в Виттенберге типограф Мельхиор Лоттер Младший напечатал «Новый Завет», переведённый Мартином Лютером с древнегреческого языка на немецкий. Последующие переводы опираются, в основном, на Библию Лютера.

80 лет назад вышел роман Дж. Р. Р. Толкиена «Хоббит, или Туда и обратно».

**25 сентября** – 125 лет назад в газете «Кавказ» (Тбилиси) напечатан первый рассказ Максима Горького «Макар Чудра».

**27 сентября** – 5 лет назад в Великобритании вышел роман Джоан Роулинг «Случайная вакансия», первый роман, написанный автором после окончания серии о Гарри Поттере и ориентированный на взрослую и подростковую аудиторию.

**30 сентября** – Международный день переводчика. Событие приурочено ко дню смерти в 419 или 420 году Св. Иеронима Стридонского – покровителя всех переводчиков. Именно он первым осуществил полный перевод Библии на латинский язык, итогом чего стало появление так называемой «Вульгаты».

545 лет назад в Майнце Иоганном Гутенбергом напечатана первая книга – Библия.

**7 октября** – 35 лет назад в Нью-Йорке прошла премьера мюзикла «Кошки» английских авторов Эндрю Ллойд Уэббера и Тима Райса. Мюзикл был поставлен по мотивам сборника детских стихов Т. С. Элиота «Популярная наука о кошках, написанная старым опоссумом».